

К 50-летию образования Союза ССР

ЖАК ДЮКЛО Член Политбюро ФКП

ВЕЛИКАЯ ГОДОВЩИНА

В конце 1972 г. исполняется 50 лет со дня образования Союза Советских Социалистических Республик. Это политическое событие первостепенного значения было прокомментировано в «L'Humanité» 3 января 1923 г. Средства связи и информации не были в то время такими, как сегодня, и новости из Советской России поступали с опозданием, проходя чаще всего через постоянного корреспондента «L'Humanité» в Берлине; тем не менее между этим событием и опубликованным на него коммента-

рием был очень небольшой разрыв.

В ежедневном органе Французской коммунистической партии имелась постоянная рубрика о развитии Страны Советов, но события были настолько сложны, новы и развертывались столь стремительно, что журналисты и партийные работники не всегда успевали усвоить их с нужной быстротой. Так случилось, например, с одним из хорошо известных в то время партийных работников Шарлем Раппопортом, который спутал I съезд Советов Союза Советских Социалистических Республик с Х Всероссийским съездом Советов, и эта неясность стала первоначально причиной досадных неточностей. Он писал, например: «Новый значительный шаг сделан на этом славном пути организации нового мира. Это — федеративное объединение Советской России... Советской федерации не хватало узаконенного статута, Конституции. Х Всероссийский съезд Советов только что совершил этот важный акт».

Сегодня существование и природа Советского государства для всех естественны, потому что за полвека СССР доказал свою жизненность, но в 1922 г. образование столь сложного государства было беспрецедентным революционным актом. Неудивительно, что журналист, даже хорошо информированный о советских проблемах, не смог сразу понять, что про-

изошло.

Читателю небезызвестно, что I съезду Советов Союза Советских Социалистических Республик предшествовали съезды Советов различных республик, в том числе только что созданных. Действительно, в конце 1922 г. состоялись съезды Советов Украины, Белоруссии, I съезд Советов Закавказья и X Всероссийский съезд Советов. Именно последний из перечисленных съездов и оказался в центре внимания, так как для многих политических обозревателей того времени огромная Страна Советов именовалась Россией, которая уже раньше стала Российской Советской Федеративной Социалистической Республикой. О его торжественном открытии и работе подробно сообщила «L'Humanité» 30 декабря 1922 г. В сообщении подчеркивалось, что «основная задача съезда заключается в объединении союзных советских республик в единое федеративное государство».

Известно, что В. И. Ленину пришлось бороться с предложениями об «автономизации», направленными на то, чтобы заставить вступить некоторые советские социалистические республики в Российскую Советскую Федеративную Социалистическую Республику, что, очевидно, создало бы положение подчиненности для республик нерусской национальности. Поэтому В. И. Ленин, ни в коей мере не хотевший распыления революционных сил огромной Страны Советов, а, наоборот, добиваясь их объединения в одно многонациональное государство нового типа, предложил создать Союз Советских Социалистических Республик, включающий на основе равенства республики всех национальностей Страны

Определяющая роль В. И. Ленина в дискуссиях большевиков по этому вопросу не была, возможно, еще известна во Франции во всех подробностях. Следует также учитывать и то, что Французская коммунистическая партия, созданная на съезде в Туре в декабре 1920 г., ровно за два года до возникновения Советского Союза, не стала еще партией нового типа, по определению В. И. Ленина, партией идейно сплоченной, твердо укрепившейся на предприятиях, способной играть руководящую роль в борьбе трудящихся. На II съезде Французской коммунистической партии, собравшемся в Париже в октябре 1922 г., энергично проявляло себя оппортунистическое течение, представленное Фроссаром, тогда как среди молодых активистов, особенно рабочих, пришедших к коммунизму в конце войны, росло стремление преобразовать партию. Первый шаг в этом направлении был сделан 21 января 1923 г. в Национальном совете партии. Конец 1922 г. и первые дни 1923 г. были, таким образом, отмечены активной идеологической и политической борьбой внутри партии против правого оппортунизма. Фроссар, лидер этого течения, вынужден был выйти из партии 1 января 1923 г.

Дискуссии и политические схватки внутри молодой Французской коммунистической партии, которая начала называться так с 1 января 1922 г., проходили в обстановке, неблагоприятной для глубокого осмысления действительности, поскольку коммунисты, разоблачавшие агрессивные намерения французского правительства, сталкивались с нарастающими ожесточенными репрессиями, направленными против них и рабочих активистов в связи с оккупацией Рейнской области. Прикрываясь этой оккупацией, правительство Пуанкаре стремилось сломить германское революционное движение и подорвать солидарность французских и немецких трудящихся, которая стала главным элементом в массовых выступлениях во Франции. Интернационалистические идеи, определившие образование СССР, воодушевляли, хотя и в других условиях, французских трудящихся и коммунистов в борьбе против оккупации Рура.

В последующие годы Французская коммунистическая партия также продолжала извлекать уроки исключительной важности из ленинской теории по национальному вопросу. Это происходило, в частности, тогда, когда партия начинала активную борьбу против колониализма. Но прежде было нужно, чтобы сама она стала ленинской партией.

Французская колониальная империя, еще более расширившаяся сразу после первой мировой войны за счет Германии и Турции 1, была по величине второй в мире. Поэтому развитие борьбы угнетенных народов за национальную независимость должно было неизбежно затронуть французскую колониальную систему.

¹ Сприя. Ливан, Того и Камерун попали под «покровительство» французских колонизаторов.

В области Риф, расположенной на севере Марокко, восстание позволило части марокканцев сбросить испанское иго. Образовалось государство с 3-миллионным населением во главе с Абд-эль-Керимом. Весной 1924 г. французское правительство решило прийти на помощь Испании и раздавить национально-освободительное движение. Французская коммунистическая партия начала борьбу против колонизаторской политики правительства. В этом она была верна французской прогрессивной мысли и традициям французского рабочего движения, которое уже разоблачало и выступало, котя и в более или менее патерналистском духе, против тонкинской колониальной экспедиции в прошлом веке и войны в Марокко накануне первого мирового конфликта. Но отныне партия вносила новое и более эффективное содержание в предпринимаемые ею действия. Она опиралась на тезис марксизма о том, что «не может быть свободен народ, угнетающий другие народы» 2, а также на идеи, развитые В. И. Лениным в его работе «О праве наций на самоопределение». Эти идеи нашли свое подтверждение и завершение в образовании Советского Союза.

Французская коммунистическая партия разоблачала империалистический, классовый характер политики французского правительства в Марокко, призывая трудящихся выступать против нее и организуя с этой целью широкую идеологическую и политическую борьбу против шовинизма и колониализма. Действия авангарда французского пролетариата обусловили такие крупные выступления, как, например, всеобщая 24-часовая забастовка в октябре 1925 г. И если подобные выступления не вовлекли сразу же в борьбу широкие массы трудящихся, не привели к немедленному успеху, они все же позволили заложить в рядах рабочего движения и французском народе основы последовательной антиколониали-

стской политики.

* * *

В дальнейшем позиция Французской коммунистической партии оставалась неизменной, о чем свидетельствует ее борьба против колониализма, в частности против войны в Индокитае и Алжире. Борьба, которая по свему размаху в самой Франции, т. е. в стране господствующего империализма, не имела себе равной в мире по своему содержанию.

Сегодня французская колониальная система как таковая больше не существует, но остаются еще определенные территории, с которыми должны быть установлены отношения нового типа. Это касается бывших колоний, таких, как Мартиника, Гваделупа, Реюньон, т. е. тех, что назы-

вают Заморскими территориями или департаментами.

Общая правительственная программа социалистов и коммунистов, недавно принятая обеими партиями в качестве основы для возможного демократического правительства в случае победы на выборах, предусматривает, что это «демократическое правительство признает право на самоопределение народов Заморских департаментов и территорий. Новые статуты будут обсуждены с представителями соответствующих народов и должны будут отвечать стремлениям этих народов».

Политическая и идеологическая борьба нашей партпи, глубокий отклик, который она встретила в народе Франции. вынудили социалистических руководителей принять эту программу, что означает замечательный успех, если вспомнить о той роли, которую играли в прошлом фран-

цузские социал-демократы в политике колониализма.

Велик путь, пройденный миром с тех пор, как партия большевиков провозгласила право народов на самоопределение. Велик путь, пройденный народами мира после образования СССР, который провел эти принципы в жизнь. В течение минувшего полувека распались колониаль-

² К. Маркси Ф. Энгельс. Соч., т. 18, стр. 509.

ные империи, а американский империализм ведет безысходный для себя

арьергардный бой на своих последних бастионах.

Нужен был, однако, гений В. И. Ленина, чтобы 50 лет назад предвидеть все историческое значение беспрецедентного революционного события, каким явилось образование СССР. «Завтрашний день во всемирной истории,— писал В. И. Ленин 31 декабря 1922 г.,— будет именно таким днем, когда окончательно проснутся пробужденные угнетенные империализмом народы и когда начнется решительный долгий и тяжелый бой за их освобождение» 3.

Великая Октябрьская социалистическая революция разбила колониальную систему, которая приковывала целые народы к царской, а затем буржуазной России. Образование СССР установило между народами и государствами отношения совершенно нового типа. Слияние этих двух революционных концепций способствовало развитию, сплочению и росту влияния первой страны, вступившей на славный путь коммунизма.

50-летие СССР — это дата великого политического события, которое несет на себе печать созидательного гения В. И. Ленина; она отмечается не только в Советском Союзе, но и во всех странах. Сегодня можно оценить последствия этого политического решения исключительной важности, которому полвека назад было суждено нанести решительный удар колониальной системе. И мы можем сказать, преисполненные благодарности В. И. Ленину и стране Октябрьской революции, что именно начиная с этой революции и того, что произошло 50 лет назад в Стране Советов, создалась та ситуация, которая привела к крушению колониальной системы, и готовится Завтра, отвечающее ожиданиям и чаяниям народов.

³ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 45, стр. 362.